



江苏银行  
BANK OF JIANGSU  
融你我 融无限

2009年5月23日，年过七旬的李开诚永远也忘不了的日子，这一天他年近三十的独子遭遇车祸身亡。

对于37岁才得子的李开诚来说，失子之痛，锥心刺骨。然而更大的打击还在后面——丧事刚办完，债主就逼上了家门。做生意的儿子在去世后留下了98万元的债务。

李开诚二话没说把儿子的债务担了下来，种地、养猪、打扫卫生……他什么苦都吃，一点点赚钱还债。5年来，夫妻二人已经为儿子偿还了近30万的债务。

现代快报记者 王颖菲/文  
徐洋/摄



李开诚帮老伴整理衣袖



老两口一起做饭



提起儿子，老伴就忍不住流泪

## 儿子意外去世，留下近百万元的债务 种地、养猪，什么苦都能吃 七旬老父5年替子还债30万

拮据

家里来人要去借凳子，午饭吃的山芋粥

今年72岁的李开诚家住泰州市姜堰区张甸村，当现代快报记者到老人家里时，他从邻居家借来6张板凳，“你们坐。”老人有些局促地说。

李大爷的家和周围干净漂亮的二层小楼比起来，他的“古朴”建筑显得很有年代感。“大概四五十年前我自己砌的。”李大爷说。这座两进的小房子只有一

层，房里没有开灯，显得黑黢黢的。一进门是个厨房，地上铺着厚厚的灰，似乎很久没有打扫过了，角落里是些树枝和落叶，灶台上除了几口锅以外，空空如也。尽管临近中午，但看上去没有做饭的意思。李大爷掀开其中一口锅的锅盖，“有饭。”他朝着一锅看起来和水一样稀的黄色的粥努努嘴，“这是山芋粥，自家种的。”至于配

菜，则是吃了很多天的蚕豆瓣，“反正我们牙不好，吃这个正好。”老人笑笑。

老伴潘银珍是聋哑人，一看到儿子的遗像，她就抹着眼泪。喉咙里发出“呃呃啊啊”的呜咽声，比哭声听着还让人揪心。“每逢大年三十和初一她都哭，”李大爷摇摇头、叹口气，“不懂事。”可说着，自己也红了眼睛。

敬佩

被诚信老爹感动  
债主给他“打折”

70岁的李吕桃和64岁的杨永才都是张甸村人，两人也都是李大爷的“债主”。两人说，他们是看着李开诚的儿子长大的，孩子做生意问两人借钱，两个长辈，二话没说，每人拿出了5万元钱，“本指望他能赚点钱，改善改善这个家。”

听说孩子出了车祸，两人也立即有了思想准备。“你看到他家这情况了，我们没指望能把钱要回来。”因此几年来，两人从没主动开口讨债。

但是李大爷的为人，他们也很清楚。“他曾经开过一个榨油的小作坊，给村里人榨榨油，用的都是大豆，什么都不掺，价格也公道，大家都说他人老实、讲信用，所以都在他家买油。”

因此，几年后，当李大爷给每人送来6000元钱、坚持放到两人手上时，他们并不感到十分惊讶，“他就是这样的人。”可还是打心眼里敬佩，“能还上一点，就不简单。”村里人挑起大拇指，“过去人说父债子还，哪有当爹的代子还债的。李大爷诚信人！”

因为同情李大爷的遭遇，加上敬佩他的诚信，和李吕桃、杨永才二人一样，村里很多人在收到李大爷几千元钱的还款后，就再也不肯要其他的，“给你‘打个折’，就当是还清了。”他们说。

尽管现在已经没人主动上门要债了，但李大爷还是在没日没夜地努力赚钱。“不把钱还了，我良心交代不过去。吃了饭有一口多下来的，我都拿来还人。已经还了40多万了，还剩一半多。”“见记者吃惊，李大爷解释，“其实真还上的不到30万，很多人给我‘打了折’。”

“这么多债，得还到什么时候？”记者问道。

“还到我最后一口气！”李大爷斩钉截铁地说。

不幸

儿子出车祸去世，留下近百万元的债务

儿子出事是在2009年5月23日，李大爷一下能报出日期。那天下午5点多，他和老伴正在准备晚饭，突然接到了电话，“可能是你儿子出车祸了。”还没等李大爷赶去医院，儿子就直接被送去了殡仪馆。“我(当天)没去，都死了，去了又有什么用呢。”

但是自从那天起，李开诚就患上了眩晕症。“办(丧)事那段时间，我出门、走路，都会跌跟头。”村民们告诉现代快报记者，李大爷常常连人带车栽倒在地，摔得头破血流。因此很长一段时间，李大爷都蹲在儿童医院门口，靠卖点小玩具挣钱，“万一跌倒了，会有人救。”

邻居们说，李大爷一直家境贫寒，直到30多岁才娶到一个聋哑老婆，37岁生了儿子。后来，儿子娶了妻，生下一双儿女。几年前，儿子开始和别人合伙做生意，希望赚钱补贴家用，本以为日子会越过越好，没想到会白发人送黑发人。儿子走后，儿媳带着两个孩子改了嫁。留给老人们的，除了痛苦回忆还有儿子的98万元欠款。

“丧事刚办完，要债的就上门了。”李大爷回忆，客气的，给他看了看借条作为提醒，不客气的，直接卷起了袖子……“人家要骂就骂，随便人家骂，”李大爷说，“我们欠人家钱，就得让人家

出气。”老人抬起眼睛，“不算什么，我什么苦没吃过。”

面对巨额欠款，李开诚没怨天尤人，他往自家门口一站，“爸妈给我取名李开诚，就是要我讲诚信。大家放心，是我儿子的债，我都认，一定想办法还钱！”他将20多个债主的名字抄下来，一个一个地开始还。

还出的第一笔债，来自于儿子的近20万元的事事故赔偿款，这笔钱，李大爷一分没有留下。此外，每年低保款、独生子女费、土地征用利息分红的三千多元钱，也几乎全部用来还钱。

但是，这些还远远不够，李大爷开始拼命想办法挣钱。

还债

养猪、种地、打扫卫生……赚点钱就还掉

儿子去世后，李开诚做起了粮油生意，只要身体撑得住，他就骑着家里的三轮车，到油厂、粮管所买上米油，然后骑到村里贩卖，赚上一点点差价。每次一骑就要骑上一天。在村里照顾下，他还得到了一份保洁工作，每天上午花上两个多小时，拿着扫帚、铁火钳去花圃里捡拾垃圾，每月能拿到几百元补助。

家里最值钱的，除了一台小电视机，就是猪圈里的三只小

猪。老人每年养两栏，每次三只。“多了供不起。”他从附近学校提来泔水，将小猪喂大，到年底，每只能卖出七八百元钱。

一天中的其他时间，老人还要去照顾自己的五六分(300多平方米)自留地。

“他老婆不能听、不能说，帮不上忙，李大爷一天忙个不停歇，身体也不好，不知道他怎么撑下来的。”村里人说。

这么忙活着，加上各种补助

款，李大爷一年能拿到一万出头，而其中的一万元钱，都被他拿来还债。自己的生活用度，则被压缩到了最低极限。

除了孙子孙女回家，老夫妇俩几乎不买菜，只吃自己家种的，平时更舍不得买荤菜，村里干部看着心酸，每月资助他5斤猪肉。等到了过年，两条鲢鱼和20多个馒头，就是二老的全部年货。由于每天只吃两顿饭，老人还患上了严重的胃病。

江苏推选

感动热线  
025-96060

封13

责编:张虎 美编:吕鑫 组版:王盛吉  
2014.12.31 星期三

互动方式

让我们分享你的感动

■热线

拨打感动热线96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

■电邮

您可以写下他们的故事发送给我们，发送邮件至gandongjiangsu2014@126.com，并留下您的联系方式。

■微博

发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#，并@现代快报。

■微信

先在“查找公共号”中搜索“现代快报”，关注我们；之后，将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹输入对话框，加标签#感动中国#，发送给我们，同时留下您的联系方式。